

古劳镇大埠村青少年暑期龙舟培训人气旺,非遗传承不断档 “娃娃军团”让龙舟文化“潮”起来

记者
走基层

“来啊!”“拉啊!”昨日,鹤山市古劳镇大埠村的龙舟训练基地十分热闹,不过,喊出这些口号的并不是身体强壮的成年人,而是一群大多只有十来岁的青少年。今年暑假,在大埠村组织开展的青少年龙舟培训中,青少年在教练的指导下学习扒龙舟,他们虽年纪小,却表现得很专业,拉桨、转桨的动作整齐划一,龙舟宛如水上蛟龙,迅速划过水面。这样的场景每天都在上演,鹤山青少年在龙舟上挥洒汗水,传承生生不息的鹤山龙舟文化。

文/图 江门日报记者 何雯意
通讯员 冯颖瑶

村里扒丁当教练 龙舟训练日常化

近一个月以来,每到下午5点,家住鹤山市古劳镇大埠村、15岁的冯瑞添便早早来到大埠防汛楼。这里是当地龙舟队的训练基地,当地人称为“龙船铺”。在龙船铺旁边,有一个长约1000米的池塘。今年暑假,每天都有三四十名青少年在这里学习扒龙舟,冯瑞添就是其中之一。

冯瑞添记得,7月中旬,刚刚放假不久,就听说大埠龙船委员会发出公告,将邀请中山的专业教练教村里的青少年扒龙舟。他十分激动,立刻报了名。

鹤山文旅推荐官、青少年儿童龙舟训练带头人冯敏超是此次训练的召集人之一。“第一天就有近80位小朋友来报名,现场停满了车。”这种热情



青少年成为传承龙舟文化的新生力量。

让冯敏超感受到青少年对龙舟的热爱。因此,这次龙舟训练结束后,他便提议,让大埠龙舟队的扒丁当教练,推动训练日常化,有兴趣的小朋友都可以参加。这个提议得到了扒丁们的热烈响应,大埠村的青少年龙舟培训得以持续开展。

快10岁的冯剑辉是参加龙舟训练

的队员里,年纪比较小的一位,坐在龙舟前排的他爆发力十足,不管是喊口号的声音,还是划桨的力度,都展示出百分之百的热情。“知道村里可以学扒龙舟,我第一时间就报名了,每天都跟着哥哥一起来。”冯剑辉说,他十分喜欢看扒龙舟,也经常跟着村里扒龙舟的叔叔、哥哥一起玩,但这次训练有专业人员教技术,让他

感觉很开心,收获很多。

鹤山文旅推荐官冯建超是大埠龙舟队的一名扒丁,主动报名成为教练。“我们队员都自发前来教这些小朋友,小朋友们也都积极参加。对我们来说,扒龙舟是一种爱好,教小朋友们扒龙舟则是一种传承。鹤山前段时间举办了火热的龙舟赛事,比赛结束后,很多小朋友都说希望能学习扒龙舟,为家乡增光。”冯建超说。

新生力量持续加入 龙舟文化从未“老”去

“这么多青少年愿意参加龙舟训练,本质上反映了鹤山浓厚的龙舟文化氛围。青少年成为传承龙舟文化的新生力量,鹤山龙舟从古朴走向新潮,从延续走向创新,从过去走向未来。”在冯敏超看来,鹤山龙舟文化呈现出越来越强的生命力,不管作为休闲运动、群众赛事,还是日常的青少年训练,鹤山龙舟始终没有过时。

鹤山龙舟文化历史悠久,鹤山“三夹腾龙”龙舟竞渡传统民俗活动更有近300年历史,文化积淀和群众基础深厚,是广东省非物质文化遗产,也是鹤山乃至江门五邑最隆重、最受欢迎的文化体育盛事之一。据鹤山龙舟协会统计,鹤山现有龙舟队25支,是名副其实的“龙舟之乡”。

“鹤山龙舟文化的传承从未断档。在古劳水乡,基本每位青少年都会游泳,他们的父辈几乎都会扒龙舟。”冯敏超说。

今年暑假,家住沙坪街道的冯浩俊每天都会准时参加龙舟训练。他告诉记者:“我的爷爷、爸爸都会扒龙舟。小时候,爷爷还给我做了个玩具船桨,让我爱上了龙舟。所以,尽管住在沙坪街道,但是我假期都会回古劳镇,和同村兄弟一起扒龙舟。”

近年来,鹤山市大力推动“三夹腾龙”非遗传承与发展,越来越多年轻人加入扒龙舟的队伍。他们接过老一辈手中的龙船桨,为传承鹤山龙舟注入新活力。据了解,目前,沙坪街道中东西村、古劳镇大埠村已建成开放龙舟文化展厅,接待多批青少年研学团体前来参观学习,多个龙舟队正大力推动青少年龙舟训练,充分发挥龙舟运动强身健体、淬炼意志的作用,传承顽强拼搏、奋发向上的龙舟精神。

鹤山市法院举办开放日活动 学生“沉浸式” 体验审判工作

江门日报讯(文/图 记者/张舜同 通讯员/陈咏珏 黄苑桦)“请安静,现在开庭!”8月14日,一场“沉浸式”模拟法庭在鹤山市法院上演,“小法官”敲响了手中的法槌。

当天,鹤山市法院联合团鹤山市委、沙坪街道越塘小学举办法院开放日及青少年模拟法庭活动,30多名学生“零距离”“沉浸式”体验人民法院审判工作,在潜移默化中接受法治教育,树立尊崇法律、敬畏法律的观念,学会用法律武器维护自身合法权益。

“同学们看,这是安检设备,是法院的‘守门员’。那边是诉讼服务窗口,可以办理业务。目前,法院开通了线上服务,我们在手机上动动手指也能办理业务。”法官为同学们详细介绍法院立案大厅的功能。

当天,同学们还参观了鹤山市法院的党建文化馆和三八红旗工作室,和法官一起回顾中国共产党的百年奋斗历史,认真了解鹤山市法院保障妇女儿童权益的各项举措。

在模拟法庭环节,学生代表分别扮演书记员、审判员、公诉人、被告人、辩护人等角色,模拟开庭审理一起校园盗窃案件。只见“书记员”宣读法庭纪律,“审判员”主持庭审,“公诉人”宣读“被告人”的犯罪事实及量刑建议,“辩护人”为“被告人”辩护,“被告人”真诚“悔罪”,现场气氛庄严、程序流畅,学生们上了一堂生动有趣的“沉浸式”法治课。

“今天的活动让我身临其境地感受到法律的尊严和法庭的威严。我更加深刻地认识到,我们要成为学法、懂法、守法的少年。”参加活动的学生冯浩怡说道。



学生参观鹤山市法院的党建文化馆。

青年人才齐聚一堂 在咖啡香气中 共话发展

江门日报讯(记者/何雯意 通讯员/程丁)近日,“青鹤大‘咖’”“啡”你莫属青年人才咖啡文化沙龙活动顺利举行,青年人才在浓郁的咖啡香中共话鹤山发展。

活动中,多名青年人才讲述了他们眼中鹤山取得的发展成果。萧文浩是通过“鹤山中欧合作高层次人才引进工程”引进的博士,目前在鹤山工业城管委会担任项目主任。他分享了自己选择鹤山的原因以及在鹤山从事招商工作的心得。他非常认可鹤山“拿地即动工”的举措,优越的营商环境,看好鹤山发展前景。李志坚是鹤山本土返乡青年人才,他分享了

自己回到家乡以来的工作经历和心路历程:“我见证了鹤山近年来的发展变化,鹤山在地理环境、创新创业氛围、政务服务、人才工作、人文资源等各方面都表现优异,希望更多青

年大学生毕业后回到鹤山发展。”现场还安排了咖啡圆桌论坛,邀请业内人士为青年人才详细讲解咖啡知识,让青年人才更加深入地了解咖啡产业和文化。青年人才还在专业人士的指导下,亲手冲泡咖啡,体验了手冲咖啡的独特香气和醇厚口感。

青年人才是鹤山拔头筹、争上游的重要力量。鹤山市持续落实系列政策举措,大力吸引和培养青年人才,为他们提供就业创业的机会,鼓励他们积极作为,为鹤山争创全国工业百强县和广东县域高质量发展排头兵贡献力量。下一步,鹤山市将继续深入实施“青鹤归巢”人才回归计划,聚焦青年人才需求,积极拓展人才交流沟通平台,不断完善服务体系,为鹤山高质量发展凝聚青年人才力量。

品经典好书 看精彩活动 鹤山这场书香盛宴 今日开幕

江门日报讯(记者/张舜同)2023年南国书香节江门分会场暨第四届任溶溶童书嘉年华(鹤山会场)今日开幕,除了好看的图书,主办方还为群众准备了本地原创音乐表演、朗诵、名家书法展示等精彩活动。据了解,本次活动为期5天,以线上线下相结合的形式举行。鹤山会场的主会场设在鹤山坚美广场,同时,在鹤山市图书馆(含24小时自助图书馆)、鹤山市铁夫美术馆、广旭学校报告厅以及各镇(街)实体书店、图书馆、任溶溶书屋、农家书屋、职工书屋、新时代文明实践所(站)等处设置分会场。

其中,鹤山主会场设立了“数字阅读展区”“主题出版展区”“任溶溶童书展区”“本地作家作品展区”“鹤山印刷产品展区”5个展区,围绕“奋进新征程 粤读再出发”主题,展示鹤山出版业发展成果,为群众奉上一场书香盛宴。鹤山各分会场将举办名师分享会、阅读达人暨毕业生交流分享会、流行童书原创作品展演、优秀摄影和视频作品颁奖、精品图书展售、写作阅读分享会、“流动书香车”边远乡村行等活动,让更多市民群众可以畅游书海、品味书香,感受阅读带来的快乐。

七夕结婚登记接受预约 定格甜蜜时刻 留住美好回忆

江门日报讯(记者/张舜同 通讯员/胡坤怡)马上就要到七夕了,昨日,记者获悉,鹤山市民政局婚姻登记处已开放七夕当天的结婚登记预约,减少群众等待时间。

据了解,想要在七夕当天登记结婚的群众可以通过微信小程序“粤省事”进行预约,也可以登录“广东民政婚姻网上预约系统”进行预约。值得注意的是,网上预约须提前1天,同时,预约完成后,建议通过电话咨

询或者现场咨询等方式,提前了解登记的条件、流程、需准备的材料等(鹤山市民政局婚姻登记处电话:0750-8901399)。

此外,七夕当天,鹤山市民政局婚姻登记处将在颁证室举办“过浪漫七夕,树文明新风”七夕特别活动,包括新婚家庭教育讲座、“爱的宣誓”集体颁证、许下心愿、赠送小礼品等具体环节,希望为新人们打造一个难忘的七夕节。

鹤山加快数字政府“大平台”建设 大力提升政务服务效能

加快整合信息系统“一张网”

今年以来,鹤山市政数局加快开展省“百千万工程”信息综合平台县镇村示范点创建工作,进一步升级拓展平台,通过实施高位视频监控项目,直观展示“百千万工程”工作成效。

值得一提的是,鹤山充分发挥创新精神,在江门地区率先建设制造业当家“一把手”工程指挥系统。该系统汇聚鹤山全市制造业发展数据,形成基础数据库,通过多维度分析对比,统揽制造业动态发展情况。该系统的建成,有效打破数据壁垒,破除政务系统建设上条块分割、互不互通、资源重复投入的“信息孤岛”现象,推动解决产业布局不合理、项目进度滞后、地块效能低等瓶颈问题,成功打造了江门地区乃至广东省县区级“一网统管”应用示范新标杆。

数字化建设是推动基层治理、促进城乡区域协调发展的重要途径。今年以来,鹤山市充分发挥“数字政府2.0”对全面数字化发展的牵引驱动作用,加快数字政府“大平台”建设,推动“百千万工程”落地见效。

江门日报记者 温磊 通讯员 何宛珊

此外,鹤山市加快整合信息系统“一张网”,在广东省“粤治慧”数字化大框架下,构建一张集发改、科工、自然资源、统计、税务等部门和10个镇(街)经济数据的鹤山特色“数据网”,设置招商项目、项目建设、企业服务、低效用地整治、营商环境、经济运行六大专题板块,服务“大产业”“大平台”“大项目”“大企业”“大环境”五大提升行动,强化决策效能。

推动城乡政务服务均等普惠

今年以来,鹤山坚持以人民为中心为出发点,推动城乡政务服务均等普惠。

鹤山市政数局加强对镇(街)公共服务建设的指导,进一步深化基层政务服务“一门、一窗、一网”改革,并牵头制定《鹤山市进一步提升基层政务服务能力实施方案》,推进政务服务标准化规范化便利化工作。

此外,鹤山依托“视频办”服务可远程、易操作、成本低的特点,深化“视频办”服务应用,让“视频办”服务延伸至各镇(街)基层;持续推广江门政务服务一体化平台,落实“好差评制度”,实现“粤智助”政务服务自助机全覆盖,推动县、镇、村三级政务服务体系不断优化。

鹤山还建设了“鹤山网络服务中心”,全面摸清61万常住人口数据,实现对特殊人群的分类管理、精准服务,实现“小事不出格、大事不出网、矛盾不上交”,全面提升基层治理精细化、数字化水平,打造鹤山智慧社会治理模式。

守护夏夜“烟火气” 鹤山公安开展集中统一行动

江门日报讯(文/图 记者/温磊 通讯员/鹤公宣)根据上级公安机关统一部署,8月11日起,鹤山市公安局在全市范围组织开展夏夜治安巡查宣防第三次集中统一行动,通过巡逻防控、清查整治、集中宣传等一系列举措,为平安“添警力”,守护鹤山“烟火气”,营造良好社会治安环境。

鹤山公安组织力量强化对夜间人员密集场所的巡查密度,广泛发动平安义警、网格员等群防群治力量,保持警车常巡、肩灯常闪、警务站常亮,对治安复杂场所开展“拉网式”“突击式”清查。重点加大对路边摊点、夜市门店、娱乐场所、广场商圈等“夜经济”活跃区域的巡逻防控力度,提高见警率、管事率、震慑力,着力营造“守护就在身边”的氛围,有效挤压违法犯罪空间。同时,根据辖区道路交通状况,鹤山公安采取错时勤务、随机抽查、精准拦截等

方式,强化定点检查、流动巡查、布控缉查,严查酒驾、醉驾、“三超一疲劳”、非法改装等各类严重交通违法行为,积极开展“珍爱生命、远离酒驾”宣防活动。

据统计,行动开展以来,鹤山公安共投入警力950余人次,发动群防群治力量370余人次,累计盘查人员1890余人次,检查各类场所1200余处,检查车辆626台次,抓获违法犯罪嫌疑人多名,查处多起酒驾醉驾。

此外,鹤山公安还深入辖区夏季人流量较大的广场、食肆、公园、厂区,以市民群众“看得见、容易懂、记得住”的方式,广泛开展防盗、反诈、防火、防溺水水宣传活动,努力提升市民群众安全防范意识和能力。

接下来,鹤山市公安局将持续深入开展夏夜治安巡查宣防集中统一行动,让市民群众真切感受到“警察就在身边,平安常伴左右”。



鹤山公安严查酒驾、醉驾、“三超一疲劳”、非法改装等各类严重交通违法行为。